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        383838388888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

�كتو�ر 24( 1433 ذو الح"ة 8 ا3ٔربعاء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخٔ 2012.(  
محمد الش8يخ بيد  كتور، ا@رئ?س مجلس النواب=ريم ;لاب الس8يد : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

  .الله رئ?س مجلس المس�شار�ن
زوL وا@قFقة  الرابعةق ابتداء من الساHة ائدق ٔ�ربعو  ةساH: التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
  .العشر�ن

 115.12سة مخصصة لتقديم مشروع قانون المالية رقم Rل  ::::Rدول ا3ٔعمالRدول ا3ٔعمالRدول ا3ٔعمالRدول ا3ٔعمال
  .Y2013لس8نة المالية 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::الس8يد =ريم ;لاب رئ?س مجلس النواب، رئ?س الجلسةالس8يد =ريم ;لاب رئ?س مجلس النواب، رئ?س الجلسةالس8يد =ريم ;لاب رئ?س مجلس النواب، رئ?س الجلسةالس8يد =ريم ;لاب رئ?س مجلس النواب، رئ?س الجلسة
والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين وHلى �aٓ  `سم الله الرحمــن الرحF\م

  .وصحبه ٔ�جمعين
  .افmتحت الجلسة

  الس8يد رئ?س الحكومة المحترم،
  الس8يد رئ?س مجلس المس�شار�ن المحترم،

  الس8يدة الوز�رة والسادة الوزراء،
  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،

من ا@س8تور، نخصص هذه الجلسة  68طبقا لمقmضيات الفصل 
للاس8~ع لعرض الس8يد وز�ر Lقmصاد والمالية حول مشروع قانون المالية 

الكلمة ا3نٓ Yلس8يد وز�ر Lقmصاد . Y2013لس8نة المالية  115.12قم ر
  .والمالية، فليتفضل مشكورا

        ::::الس8يد �زار �ركة، وز�ر Lقmصاد والماليةالس8يد �زار �ركة، وز�ر Lقmصاد والماليةالس8يد �زار �ركة، وز�ر Lقmصاد والماليةالس8يد �زار �ركة، وز�ر Lقmصاد والمالية
  .`سم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد رئ?س مجلس النواب،
  الس8يد رئ?س مجلس المس�شار�ن،

  الس8يد رئ?س الحكومة،
  الس8يد وز�ر ا@و�،

  دة الوزراء،الس8يدة والسا
  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،

�شرفني ٔ�ن ٔ�تقدم ٔ�مام مجلس8يكم الموقر�ن لعرض الخطوط الكبرى 
، ا�ي �شكل لبنة Rديدة في مسلسل 2013لمشروع قانون المالية لس8نة 

�جرٔ�ة تو�ات والتزامات البر�مج الحكومي التي شرعنا في تنفFذها �لال ٔ
يجسد موHدا �شريعيا �مmياز لترس8يخ Lخmيارات الس8نة الجارية، كما 

ا3ٔساس8ية Yلنموذج ا¡تمعي المتفرد ا�ي درجت Hليه بلاد� تحت القFادة 

المتبصرة لصاحب الجلا� الم¦ محمد السادس ٔ�يده الله ونصره، وا�ي 
�ر±كز Hلى ±ثمين الإ®س8ية المغربية المنصهرة بمختلف مكو�تها وروافدها، 

ناء ا@يمقراطي في إطار دو� القانون والمؤسسات وربط ومواص² الب 
المسؤولية �لمحاس8بة، واس�¹ر م¸افع ا·نمو القوي والمس8تدام في تقليص 
الفوارق Lج~عية وا¡الية، وتحقFق التنمية الشام² الضام¸ة للارتقاء 
�لإمكان ال¾شري الوطني، وتوفير فرص الشغل ؤ�س8باب الع?ش الكريم 

  .لمواطنات والمواطنين ٔ�يÃ كانوا �لمدن والقرى و�قي ربوع المملكةلجميع ا
 �ود ، ا�ي ±كاثفت2013وهكذا، فإن مشروع قانون المالية لس8نة 

المؤسسة ال�شريعية،  ٔ�نظار Hلى لاHٕداده وعرضه الوزارية مختلف القطاHات
في اÈترام Çم Yلمقmضيات ا@س8تورية والقانونية، بعد مصادقة ا¡لس 
الوزاري Hلى تو�اته العامة، �س8تمد فلسفmه ومضامFنه من التوجيهات 
الملكFة السامFة الواردة في خطابي صاحب الجلا� حفظه الله بمناس8بة عيد 
العرش ا¡يد وذ=رى ثورة الم¦ والشعب لهذه الس8نة، فضلا عن وفائه إلى 

البرامج ٔ�ولوÍت وتدابير البر�مج الحكومي النابعة بدورها من تعهدات 
LنتÐابية 3ٔحزاب ا3ٔ;لبية التي حظيت بثقة الناخÎات والناخÎين، وكذا 
�هداف مFثاق ا3ٔ;لبية المبرم بين مكو�تها فÓ يتعلق �لتنزيل ا3ٔمÑل 3ٔحكام ٔ
ا@س8تور و±رس8يخ Lخmيار ا@يمقراطي وتوطيد المد الإصلاÕ وتخليق 

  .الحياة العامة ومحاربة الفساد
�¸ادها إلى  البر�مج الحكومي المن¾Ñق عن مFثاق ا3ٔ;لبية وHلاوة Hلى اس 

و�رامج ا3ٔحزاب المشكلة لها، فقد حرصت الحكومة في اHٕداد مشروع 
قانون المالية Hلى Lنفmاح Hلى إجراءات وتدابير Rديدة ومس8ت"دة في إطار 
ما �س8توجÎه ال�شارك مع الفرقاء Lقmصاديين وLج~عيين، والتفاHل مع 

ات الظرفFة والحاجFات المطردة Yلمواطنات والمواطنين، اعتبارا في تطور
المقام ا3ٔول وا�3ٔير YلمصلØة العليا لبلاد�، وتحصينا Yلمك�س8بات التي 
حققتها �لال العشرية ا�3ٔيرة، وتعز�ز الثقة في Èاضر و�فٓاق نموذج¸ا ا¡تمعي 

                .والتنموي
  الس8يدان الرئ?سان،

  الس8يد رئ?س الحكومة،
  يدة والسادة الوزراء،الس8 

  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،
  .يÞتئ اHٕداد هذا المشروع في ظل ظرفFة دقFقة وصعبة وطنيا ودوليا

فعلى المس8توى الوطني، ساهم تÞخٔر ال�ساقطات المطرية في ±راجع 
  .المحصول الزراعي من الحبوب

ع Lقmصاد ٔ�ما Hلى المس8توى ا@ولي، فمن المتوقع ٔ�ن يتواصل ±راج
العالمي، �اصة في ٔ�ور�، شر�ك¸ا ا3ٔساسي، ن�F"ة اس8تمرار ٔ�زمة المديونية 
والمالية العمومFة وتداعيات ارتفاع ٔ�سعار البترول والمواد ا3ٔولية كالقمح، 
إضافة إلى التحولات ا3ٔساس8ية التي �شهدها م¸طقة الشرق ا3ٔوسط 

  .وشمال إفريقFا
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Lقmصاد العالمي إجمالا، فقد تمت  وهكذا، و�لرغم من بوادر انتعاش
كما ٔ�ن %. 3,3إلى % 4من  2013مراجعة توقعات ا·نمو العالمي �رسم س8نة 

�فٓاق نمو م¸طقة ا3ٔورو، الشريك الت"اري والمالي ا3ٔساسي لبلاد�، تظل 
من  2013ضعيفة، حFث تمت مراجعة ا·نمو بمنطقة Lتحاد ا3ٔوربي �رسم 

 %.0,2إلى % 0,7
عن �سجيل ±راجع ملحوظ Yلتوقعات المرتبطة بوتيرة نمو وهذا، فضلا 

 %.4,5إلى % 5,2المبادلات الت"ارية العالمية لتmïقل من 
�لتراجع،  Lقmصادية العالمية هشة وðددة وHلى العموم، تظل ا3فٓاق

 المتقدمة لس8ياسات اقmصادية تقشفFة، وLخmلال ن�F"ة اع~د البñان
 وتيرة انخفاض وكذا والصرف، العالمية Yلس8ندات ق�3ٔسوا Yلتوازن المحتمل
  .ا3ٔخرى الكبرى الصاHدة البñان وفي الصين في Lقmصادي ا·نمو

وقد كانت لهذه الظرفFة Lقmصادية العالمية المتقلبة تداعيات سلبية في 
Hلى توازن الحسا�ت الخارجFة والمالية العمومFة لبلاد�، تجلت  2011س8نة 

من الناتج  %8الحساب الجاري لميزان ا3ٔداءات وصل إلى في ارتفاع عجز 
، ولكن دون %6,1ا@ا�لي الإجمالي وارتفاع عجز الميزانية وصل إلى

المساس، وهذا هو ا3ٔساس، دون المساس �لمقومات ا3ٔساس8ية لاقmصاد� 
الوطني، بحيث ٔ�ن دينامFة ا·نمو ببلاد� لا زالت �سير في م¸حى إيجابي 

وذù بفضل  م¸طقة الشرق ا3ٔوسط وشمال إفريقFا مقارنة مع دول 
Lخmيارات الإستراتيجية التي ما فmئت ±نهجها بلاد� في دعم القدرة 
الشرائية وتقوية Lس�¹ر والتركيز Hلى ا3ٔوراش الكبرى المهيكلة 
والس8ياسات القطاعية التي بدٔ�ت تظهر ثمارها من �لال انتعاش الناتج 

لاÕ، والتحسن المطرد لمردورية القطاع الفلاÕ، ا@ا�لي الخام ;ير الف
 . �اصة بعد انطلاق مخطط المغرب ا3ٔخضر

هذه Lخmيارات و;يرها، ساهمت في تث¾Fت ثقة شركائنا، في ا@ا�ل 
الحصول Hلى خط   والخارج، بحيوية و�فٓاق نمو اقmصاد�، مما مكن بلاد� من

  . مليار دولار ٔ�مر�كي 6,2ة ائ~ني وقائي من طرف صندوق النقد ا@ولي بقيم
من طرف " درRة Lس�¹ر"وفي ذات الس8ياق، Èافظت بلاد� Hلى 

، مع تخفFض �فٓاق التطور من مس8تقر إلى "Standard & Poor’s"وكا� 
سلبي، في الوقت ا�ي �س"ل فFه العديد من بñان العالم، بما فيها دول 

ني من قÎل المؤسسات الجوار ا3ٔورومmوسطي، ±راجعا في تصنيفها الائ~
  .التنقFطية ا�تصة

وتجدر الإشارة هنا إلى ٔ�ن هذا التقFيم بقدر ما �كرس، من �ة، الثقة 
في إرادية بلاد� لمواص² الإصلاÈات بعد Lس8تحقاقات ا@س8تورية 
وLنتÐابية ا�3ٔيرة، وRدوى ووRاهة الس8ياسة Lقmصادية المعتمدة، بقدر 

الإ=راهات والصعو�ت المرتبطة ٕ�نجاز  ما يؤشر من �ة ٔ�خرى، إلى
الإصلاÈات المتو�اة في ظل تداعيات ا3ٔزمة Lقmصادية، �اصة @ى 
شر�ك¸ا ا3ٔول Lتحاد ا3ٔوروبي، وكذا ٔ�همية Lنتظارات Lج~عية في 

  .مقابل  تقلص الهوامش المالية المتاÈة

س�¸ا ؤ�مام هذه Lنتظارات والإ=راهات، �در� الى تقويم س8يا
Lقmصادية في اتجاه موا�ة المر²È ا@قFقة التي تجتازها بلاد�، 3ٔن التردد 
وHدم القFام �لإصلاÈات في وقتها من شÞنٔه ٔ�ن يعمق من اخmلال تواز�تنا 

اقmصادية، و�لتالي صعوبة Lس8تمرارية في ضمان الس8يادة Hلى القرار  - الما=رو
قFام �لإصلاÈات اللازمة في حFنها  التردد وHدم ال . Lقmصادي في بلاد�

س8ياهم في ا�ساع هوة الفوارق Lج~عية وا¡الية، مما س8يؤدي إلى احmقان 
التردد وHدم القFام �لإصلاÈات اللازمة س8يؤ�ر Hلى . اج~عي لا محا�

وكما تعلمون، كان . المصداقFة التي تحظى بها بلاد� من قÎل ا¡موHة ا@ولية
Hلى غرار �قي دول المعمور تحت وقع ا3ٔزمة العالمية، ٔ�ن تعتمد Hلى بلاد�، و 

�Èد الخيار�ن التاليينٔ: 

يقmضي اتخاذ إجراءات تقشفFة Rذرية سيرا Hلى خطى  ا3ٔولا3ٔولا3ٔولا3ٔول �
التقليص من : بعض ا@ول ا3ٔوربية المتوسطية، ؤ�نتم تعلمون ت¦ التدابير

 -لى القيمة المضافةالزÍدة في الضريبة H -التقليص من Hدد الموظفين -ا3ٔجور
وما �ù من انعكاسات Hلى ا·نمو وHلى ال~سك .. التقليص من المعاشات

  .Lج~عي

، �تمثل في نهج توRه ميزانياتي انفاقي مÎني Hلى  Lخmيار الثاLخmيار الثاLخmيار الثاLخmيار الثانينينيني �
تقوية الطلب ا@ا�لي لتعويض تقلص الطلب الخار�، Hبر مضاعفة 

في المقابل س?mفاقم عجز  لكن،. Lس�¹ر العمومي و�شجيع Lس8تهلاك
الميزانية العمومFة وميزان ا3ٔداءات، و±رتفع المديونية ا3ٕٔى مس8توÍت ;ير 
مقÎو�، وما �ù من تÞثٔير مÎاشر Hلى تمويل Lقmصاد، و�لتالي الحد من 

  . Lس�¹ر والحد من �لق فرص الشغل وLحmقان Lج~عي
يار الثاني، بل اتجهنا نحو اخmيار نحن، لم نÞٔ�ذ لا �لخيار ا3ٔول ولا �لخ 

�لث يïسجم مع مقومات نموذج¸ا التنموي، اخmيار �راهن Hلى تحقFق نمو 
  . اقmصادية-تضامني في ظل Lس8تقرار والتحكم في التواز�ت الما=رو

وين¾ني هذا التصور التنموي التضامني، ا�ي يmïظم مجموع تدابير 
، Hلى ثلاثة روافد نهدف من 2013وإجراءات مشروع قانون المالية لس8نة 

Hلى ٔ�ساس محصول % �4,5لال تفعيلها إلى تحقFق ®س8بة نمو في Èدود 
من الناتج ا@ا�لي الخام، % 4,8زراعي مmوسط، وتقليص عجز الميزانية إلى 

وضبط احmياطي العم² الصعبة في مس8توى ٔ�ربعة ٔ�شهر من واردات السلع 
 : وتتوزع هذه الروافد كالتالي. والخدمات

�شجيع وتقوية مواصL ²س�¹ر العام والخاص المنتج  ٔ�ولا،ٔ�ولا،ٔ�ولا،ٔ�ولا، -
 لفرص �شغيل الش8باب، مع دعم وتطو�ر المقاولات الصغرى والمتوسطة؛ 

تحسين تنافس8ية Lقmصاد الوطني لجع# ٔ�كثر إنتاجFة،  ����نيا،نيا،نيا،نيا، -
و±نمية وتنويع العرض التصد�ري، مع العمل Hلى الحفاظ Hلى حصصنا في 

 ية، وولوج ا3ٔسواق المن¾Ñقة الجديدة العربية والإفريقFة؛ا3ٔسواق التقليد

تقوية �لٓيات التضامن Lج~عي وا¡الي، مع الحفاظ Hلى  ����لثا،لثا،لثا،لثا، -
القدرة الشرائية، وتعز�ز Lس8تهداف في الس8ياسات العمومFة Yلف$ات المعوزة 
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والمناطق ا3كٔثر خصاصا، وهو ما يمثل صمام ا3ٔمان من ٔ�Rل نمو مس8تدام 
 .�لاس8تقرار والسلم Lج~عي مشروط

وس8يظل إنجاز الإصلاÈات الهيكلية الضرورية وتحسين الحكامة في 
صميم هذا ا·نموذج التنموي، مس8تïير�ن في ذù �لتوجيهات الملكFة السامFة 
بمناس8بة عيد العرش لهذه الس8نة، والتي حث فFه Rلالته الحكومة Hلى 

مع الحرص Hلى تحقFق مع الحرص Hلى تحقFق مع الحرص Hلى تحقFق مع الحرص Hلى تحقFق     ٬٬٬٬اطنيناطنيناطنيناطنينالت"اوب مع المتطلبات Lج~عية Yلمو الت"اوب مع المتطلبات Lج~عية Yلمو الت"اوب مع المتطلبات Lج~عية Yلمو الت"اوب مع المتطلبات Lج~عية Yلمو """"
    ٬٬٬٬بهبهبهبهدف تحصين قدراتها التنمويةدف تحصين قدراتها التنمويةدف تحصين قدراتها التنمويةدف تحصين قدراتها التنموية    ٬٬٬٬حكامة جFدة Yلس8ياسة المالية لبلاد�حكامة جFدة Yلس8ياسة المالية لبلاد�حكامة جFدة Yلس8ياسة المالية لبلاد�حكامة جFدة Yلس8ياسة المالية لبلاد�

    . ا�ته)ى النطق الملكي السامي" والحفاظ Hلى مصداقFتها Hلى الصعيد ا@وليوالحفاظ Hلى مصداقFتها Hلى الصعيد ا@وليوالحفاظ Hلى مصداقFتها Hلى الصعيد ا@وليوالحفاظ Hلى مصداقFتها Hلى الصعيد ا@ولي

  الس8يدان الرئ?سان، 
  الس8يد رئ?س الحكومة،

        الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،
نموي التضامني، ا�ي �شدد Hلى مس8توى رافده وفق هذا التوRه الت 

ا3ٔول، Hلى �شجيع وتطو�ر Lس�¹ر المنتج والمحدث لفرص الشغل، 
تبلغ Lس�¹رات يث واصلت الحكومة س8ياس8تها الإرادية في هذا الصدد، بح 

مليار درهم،  180ما مجموHه  2013العمومFة المعبÞةٔ �لïس8بة لس8نة 
التحتية من طرق س8يارة وسريعة وموا+  س8تخصص لمواص² تÞهٔيل البFïة

وسكك Èديدية ومطارات وسدود ومر=بات الطاقة الشمس8ية والريحية 
  .ومشاريع التنمية الحضرية والخدمات Lج~عية

وسعيا منها لتثمين ٔ�مÑل للاس�¹رات العمومFة، س8تعمل الحكومة Hلى 
 العام إطلاق جFل Rديد من Lس�¹رات �شجع الشراكة بين القطاHين

والخاص،  ويوRه الجهود المبذو� صوب �ش?Fد ٔ�وراش مكم² لما س8بق 
إنجازه من ٔ�وراش ±نموية كبرى، بهدف اس8تغلالها �كFفFة ٔ�نجع وتحسين 
مردود�تها Lقmصادية وLج~عية ووقعها Hلى حFاة المواطنين، من �لال 

�¹رات إ�راز ٔ�قطاب �وية Yلتنمية وتعز�ز قدرتها Hلى اس8تقطاب Lس 
  .الخاصة

ونهدف من �لال هذا ا¡هود Lس�¹ري الهام إلى توفير ظروف 
تطور الïس8يج الإنتا� الوطني، وHلى الخصوص المقاولات الصغرى 

  . من هذا الïس8يج% 95والمتوسطة التي �شكل حوالي 
�همية  2013وفي هذا الإطار، ٔ�عطى مشروع قانون المالية لس8نة ٔ

والمتوسطة، من �لال اقتراح مجموHة من  قصوى Yلمقاولات الصغرى
 Hبرالتدابير المندمجة والمتكام²، يÞتئ في مقدمتها تقليص العبء الضريبي 

التي تحقق ٔ�ر�Èا �ساوي ٔ�و تقل عن تقليص الضريبة المطبقة Hلى الشركات 
وسوف �س8تفFد من هذا Lجراء . 10%إلى  %30من  درهم 200.000

  .من المقاولات 77%حوالي 
 ذات الس8ياق، ومن ٔ�Rل �شجيع المقاولات الصغرى والمتوسطة وفي

Hلى رفع رٔ�سمالها، يمنح مشروع القانون المالي �لïس8بة Yلمقاولات المعنية 
وهو الإجراء         %20إلى % 30تخفFضا في الضريبة Hلى الشركات  من 

  .مليار درهم 1ا�ي س8يكلف الميزانية العامة حوالي 
كومة عناية �اصة لتحسين تمويل هذه وHلاوة Hلى ذù، تولي الح

، "ضمان إ=سبر�س: "المقاولات، من �لال وضع م¸توج Rديد Yلضمان
�لإضافة إلى الشروع في تطبيق القانون المتعلق بRٓÞال ٔ�داء المبالغ المس8تحقة 

  . لفائدة المقاولات
    من الصفقات العمومFة% 20كما س8تخصص ا@و� ®س8بة لا تقل عن 

  .الصغرى والمتوسطةلفائدة المقاولات 
وفي إطار تقوية القدرات التدبيرية Yلمقاولات الصغرى والمتوسطة، 
س8تعمل الحكومة ضمن مشروع قانون المالية Hلى تفعيل ا3لٓيات الرامFة 

مليون درهم  110ل�شجيع Lبتكار والبحث Hبر تخصيص ما يناهز 
" مساندة"و" امmياز"، فضلا عن دعم �رامج "تطو�ر"و" انطلاق"لبر�مجي 

الرامFة لموا=بة المقاولات وتحسين تنافس?تها وإنتاجFتها، المقاولات " إنماء"و
مليون  400لتطور من �لال تخصيص مÎلغ ذاتية Y التي تتوفر Hلى إمكا�ت 

  .درهم
وحرصا منها Hلى موا=بة هيكلة المقاولات الصغرى والمتوسطة وتقوية 

ن الحياد الجبائي في عملية قدراتها التنافس8ية، س8تعمل الحكومة Hلى ضما
  .اندماج الشركات

وهذا �لإضافة إلى التدابير الضري¾Fة التحفيزية الرامFة إلى  �شجيع 
القطاع ;ير المنظم Hلى Lندماج في الïس8يج Lقmصادي، وتمكFنه �لتالي 

  .من Lس8تفادة من �قي التدابير المو�ة لفائدة لمقاولات الصغيرة والمتوسطة
  الرئ?سان، الس8يدان 

  الس8يد رئ?س الحكومة،
  الس8يدة والسادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،
لا يخفى عنكم ٔ�ن الحكومة وهي تعمل Hلى دعم Lس�¹ر وتطو�ر 
المقاولات الصغرى والمتوسطة، لترمي من �لال ذù إلى  توفير شروط نمو 

  . ا و�اصة Èاملي الشهاداتقوي وسليم يخلق فرص الشغل اللائق لش8بابن
وفي هذا الصدد،  تقترح الحكومة ضمن مشروع قانون المالية مجموHة من 
التدابير الرامFة @عم ال�شغيل وال�شغيل ا�اتي، و�اصة Hبر �رامج 
�س8تهدف معالجة إشكالية البطا� الطوي² ا3ٔمد وفmح إمكانيات Rديدة 

ال�شغيل في الïس8يج  لإدماج الش8باب Èاملي الشهادات، منها �شجيع
Hلى التعويض الشهري ا�ي يتقاضاه  الجمعوي إقرار الإعفاء الضريبي

  .2016دج¸بر  31 إلى ;اية المتدرب،
وفي إطار التقائية �رامج التكو�ن مع إنجاز ٔ�هداف المبادرة الوطنية 
Yلتنمية ال¾شرية التي تهم ±كو�ن وإدماج الش8باب المنقطعين عن ا@راسة، فقد 

مشروع Yلتكو�ن Hلى مس8توى التدرج المهني �س8تفFد م¸ه  102ة تمت �رمج
  .شاب �اصة �لمناطق القروية  60.000حوالي 

 24.340وبموازاة مع هذه الجهود، يقترح مشروع قانون المالية  اÈٕداث 
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منها YلقطاHات Lج~عية ومرافق     %%%%50م¸صب مالي س8تخصص ٔ�زيد من 
  .القرب في �دمة المواطن

  ?سان، الس8يدان الرئ 
  الس8يد رئ?س الحكومة،

  الس8يدة والسادة الوزراء،
  ،الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون

إذا كان تعز�ز ا·نمو ودعم ال�شغيل �شكل ٔ�ولى ٔ�ولوÍتنا، فإن تعز�ز 
اقmصادية لبلاد� يعد -تنافس8ية Lقmصاد الوطني وتوطيد التواز�ت الما=رو

إذ تولي الحكومة اه~ما . التضامني المعتمدالرافد الثاني في التوRه التنموي 
�اصا لتحسين تنافس8ية Lقmصاد الوطني، في ظل اخmلال تواز�تنا 
الخارجFة وانخفاض مس8توى احmياطي الصرف وتÞثٔير ذH ùلى مس8توى 

  .الس8يو� وشروط تمويل Lقmصاد الوطني
 Hلى 2013وفي هذا الإطار، س?تم العمل ضمن مشروع قانون المالية 

 ��سريع وتيرة إنجاز Lستراتيجيات القطاعية بهدف تحقFق التنويع الإنتا
حFث س8تعطي الحكومة ا3ٔولوية @عم Lس�¹ر الصناعي، من �لال 
مواص² تطو�ر المهن العالمية Yلمغرب، �لموازاة مع تطو�ر قطاHات صناعية 

ية والش8به Rديدة ذات قيمة مضافة Hالية كالصناHات الميكانيكFة والكيميائ 
  .=يميائية والصناHات ا@وائية

ومن المنتظر ٔ�ن �شكل هذا التوRه نواة  لبروز ®س8يج صناعي يوا=ب 
، والتي س8تعمل "بومÎارديي"و" رونو"المشاريع Lس�¹رية الكبرى  مÑل 

الحكومة Hلى تطو�ره وتعميمه Hلى قطاHات ٔ�خرى كالسكك الحديدية 
  .والطاقات المت"ددة
تعز�ز قدراتنا التصد�رية والتنافس8ية، من �لال تحسين  هذا Hلاوة Hلى

�سويق م¸توRات ا3ٔقطاب الفلاحFة، و±كÑيف الترويج الس8ياÕ لموا=بة 
 .Lس�¹رات المنجزة بمختلف المحطات الس8ياحFة و�سريع وتيرة اس8تكمالها

كما س8تعمل الحكومة Hلى تقليص ±كاليف الإنتاج المتعلقة بÞٔ®شطة النقل 
والتخز�ن من �لال ٔ�جرٔ�ة Lستراتيجية اYلوجس�FكFة وتفعيل والتلفFف 

الوكا� المغربية لتنمية ا3ٔ®شطة اYلوجس�FكFة، وذù بهدف تطو�ر ش8بكة 
وطنية م¸دمجة Yلمناطق اYلوجس�FكFة �لقرب من ٔ�هم ٔ�حواض Lس8تهلاك 

  . وم¸اطق الإنتاج
بير، منها وزÍدة Hلى ذù، س�تم موا=بة هذا الجهود بمجموHة من التدا

ما يتعلق بتقليص الرسوم الجمر=ية المطبقة Hلى المواد اا3ٔساس8ية، خصوصا 
في ا¡ال الفلاÕ من ٔ�Rل تعز�ز انخراط القطاع الفلاÕ المغربي في 
السوق العالمية، في إطار ٔ�هداف مخطط المغرب ا3ٔخضر، وتحسين القدرة 

  .نتاجالتنافس8ية Yلقطاع الفلاÕ، مع مراHاة مختلف سلاسل الإ 
كما ٔ�ن الحكومة م¸كÎة، في هذا الإطار، Hلى تنويع وتقوية    

العلاقات مع الشركاء Lقmصاديين لبلاد�، من �لال اس8تغلال ٔ�مÑل 
لاتفاقFة التبادل الحر مع Lتحاد ا3ٔوروبي والولاÍت المتØدة ا3ٔمر�كFة 

بñانها و�سهيل الولوج إلى ا3ٔسواق الجديدة، �اصة في إفريقFا التي تعرف 
 . نموا مطردا في الس8نوات ا�3ٔيرة، و كذا في العالم العربي

وفي هذا الصدد، اس8تطاعت بلاد� ٔ�ن تحظى بوضع مmقدم مع دول 
مجلس التعاون الخليجي، من �لال بناء شراكة استراتيجية ðمة تم تفعيل 

لى كل مضامFنها بمناس8بة زÍرة العمل الميمونة التي قام بها Rلا� الم¦ مؤخرا إ 
من المملكة العربية السعودية وإمارة قطر والإمارات العربية المتØدة ودو� 

وهي البñان التي �درت إلى المساهمة . الكويت، فضلا عن ا3ٔردن الشقFقة
مليار  5في �رامج ا·تمويل لمشاريع التنمية ببلاد� Hلى شكل هبات بقيمة 

الجهود المبذو�  Hلى وهذا �لموازاة مع . دولار، في ظرف خمس س8نوات
المس8توى الثنائي لتطو�ر الفرص المتاÈة في مجال المبادلات الت"ارية 
واس�¹رات الصناديق الس8يادية والفاHلين الخواص �كFفFة مÎاشرة ٔ�و في 

  . إطار الشراكة بين القطاHين العام والخاص
وتهم هذه المشاريع، التي تندرج في إطار البعد Lس�¹ري التنموي 

لعمومي، والتي تم اخmيارها من طرف ا@و� في إطار البرامج وا3ٔوراش ا
المفmوÈة Yلمخططات القطاعية، مجالات إنتاجFة مÑل الفلاÈة، وقطاHات 
اج~عية ðمة ومختلفة كالصØة والتعليم ا3ٔساسي والتعليم العالي والسكن 

رق Lج~عي، وإنجاز البFïات التحتية والتجهيزات ا3ٔساس8ية من ط
ا3ٔمر ا�ي س8يكون a وقع مÎاشر وملموس Hلى تحسين . وسدود وموا+

مس8توى الع?ش واÈٕداث فرص ال�شغيل �لïس8بة Yلمواطنات والمواطنين في 
  .المناطق المس8تهدفة

هذا، وس8تعمل الحكومة Hلى موا=بة المقاولات المصدرة من �لال 
ي تمكين هذه تفعيل عقود ±نمية الصادرات من ٔ�Rل تحسين العرض التصد�ر 

        .المقاولات من الولوج إلى ا3ٔسواق الجديدة العربية والإفريقFة
  الس8يدان الرئ?سان، 

  الس8يد رئ?س الحكومة،
  الس8يدة والسادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،
بقدر حرص الحكومة Hلى تعز�ز ا·نمو، فإنها تحرص في ا3نٓ ذاته Hلى 

ل¹ره، وهو ما يترجمه الرافد الثالث لتو�نا التنموي ضمان التوزيع العادل 
، والمتعلق بدعم 2013التضامني، في إطار مشروع قانون المالية لس8نة 

 ùج~عية وا¡الية، وذL ج~عي بغية تقليص الفوارقL لٓيات الضمان�
من �لال اقتراح مجموHة من التدابير وا3لٓيات، Hلى رٔ�سها اHٕادة تÞهٔيل 

مة التعليمية من �لال تحسين العرض والجودة والحكامة والرفع من المنظو 
�سهيل اندماج المتعلمين في الحياة  قدرات الموارد ال¾شرية، �لموازاة مع

  .من �لال التركيز Hلى مساù التكو�ن المهنية اليومFة وفي سوق الشغل
 الفرص، س8تكÑف الحكومة �ودها و±كافؤ التضامن و±رس8يÐا لمبادئ

الصحية وتحسين العرض الصحي واHٕادة  YلÐدمات ولوج المواطنين نلضما
تنظيم المس8تع"لات الطبية Hبر تقوية النقل الطبي Lس8تع"الي والوÈدات 
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  .   Lس8تع"الية المتنق²
 قانون مشروع حرصت الحكومة، في إطار السكن، وبهدف توفير

 140(المنخفضة إعفاء السكن ذي القيمة العقارية  ، Hلى2013لس8نة  المالية
Yلف$ات ذات ا@�ل المحدود من جميع الضرائب، وذù  الموRه) ٔ�لف درهم

والجد�ر ��=ر ٔ�ن حجم . Hلى غرار     ما نقوم به �لïس8بة Yلسكن Lج~عي
  .مليار درهم 6,3التحفيزات الجبائية المو�ة إلى قطاع السكن تقدر 

Èٕيقترح مشروع قانون المالية ا ،ùديد وموازاة مع ذR داث م¸توج
متر مربع  150و 100موRه إلى الطبقة المتوسطة تتراوح مساحmه ما بين 

درهم Yلمتر المربع، وذù في إطار دعم القدرة  5.000`سعر لا يت"اوز 
الشرائية لهذه الشرائح بحكم ٔ�ن كلفة السكن �شكل، كما تعلمون، عبئا =بيرا 

  .في نفقات ت¦ ا3ٔسر
كومة ا3ٔولوية لتعز�ز �لٓيات اس8تهداف إلى Rانب ذù، س8تعطي الح

الف$ات المعوزة وذات ا@�ل المحدود، Hبر توفير موارد قارة لصندوق دعم 
ال~سك Lج~عي، وا�ي يقترح مشروع قانون المالية `شÞنهٔا اÈٕداث 

  :مساهمة تضام¸ية مطبقة
 مليون درهم؛ H20لى ٔ�ر�ح الشركات التي تفوق  �
�لف درهم في الس8نة 300تفوق وHلى ا@خول الصافFة التي  �ٔ. 

ويجب التÞٔ=يد هنا، Hلى ٔ�ن هذا ا¡هود التضامني مع الف$ات المعوزة، 
في المائة  1من تداعيات ا3ٔزمة، يهم فقط ٔ�قل من     تضررا    التي هي ا3كٔثر

�ي ٔ�ن ٔ�كثر من . من ا3ٔشÐاص الخاضعين Hلى الضريبة Hلى ا@�لٔ99,1 
  .;ير معنيين بهذا الإجراء %

الموارد المتÞٔتية من رفع ®س8بة الضريبة المطبقة Hلى  لا عنهذا، فض
ا3ٔر�ح العقارية الناتجة عن التفويت ا3ٔول Yلعقارات التي يتم إد�الها في 

   %.30 إلى %20 المدار الحضري من
وس8تمكن الإمكانيات المالية المعبئة في هذا الإطار من �سريع عملية تعميم 

توس8يع قاHدة المس8تفFد�ن من �ر�مج نظام المساHدة الطبية، وتوطيد و 
YلمساHدات المالية المباشرة لفائدة تمدرس ٔ�بناء ا3ٔسر الفقيرة، " ت?سير"

�لإضافة إلى توس8يع قاHدة المس8تفFد�ن من هذا البر�مج ل�شمل ٔ�سر 
ا3ٔشÐاص ذوي LحmياRات الخاصة ;ير القادر�ن عن العمل منهم 

  . وا3ٔطفال في سن ا·تمدرس
مع ذù، س8تعمل الحكومة، ضمن مشروع قانون المالية  و�لموازاة

��ريل Yلحوار Lج~عي، في  H ،26لى اس8تكمال تنفFذ نتائج اتفاق 2013ٔ
كما . إطار �شاركي مع النقا�ت ا3كٔثر تمثيلية والفاHلين Lقmصاديين

 40س8تواصل الحكومة دعم القدرة الشرائية Yلمواطنين من �لال تخصيص 
  .  دوق المقاصةمليار درهم لصن

وبهدف تقليص الفوارق ا¡الية، يتضمن مشروع قانون المالية لس8نة 
مجموHة من التدابير لفائدة العالم القروي والمناطق الجبلية، وفق مقاربة  2013

±ر±كز Hلى Lندماج الترابي و±كامل وتناسق التد�لات القطاعية ñYو� في 

الصحية، والمؤسسات التعليمية، مجالات إنجاز الطرق القروية، والمراكز 
ولهذا الغرض، س8تعمل الحكومة . والربط `ش8بكات الماء والكهر�ء والاتصال

Hلى تعز�ز الإمكانيات المالية لصندوق التنمية القروية والمناطق الجبلية، لترتفع 
مليون درهم لتفعيل  500مليار درهم، مع تخصيص  1,5من مليار درهم إلى 
  .دة لتنمية المناطق الجبليةLستراتيجية الجدي

وس�سهر الحكومة Hلى ضمان تناسق التد�لات القطاعية مع المشاريع 
المبرمجة في إطار �ر�مج التÞٔهيل الترابي ا�ي يندرج في إطار المر²È الثانية 

 Y5لمبادرة الوطنية Yلتنمية ال¾شرية وا�ي خصص a ;لاف مالي يناهز 
مليار درهم �رسم  1، منها 2015-2011 ملايير درهم �لال الفترة ما بين

        .2013س8نة 
  الس8يدان الرئ?سان، 

  الس8يد رئ?س الحكومة،
  الس8يدة والسادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمون،
�ك�سي تفعيل الإصلاÈات المؤسساتية والهيكلية ٔ�همية إستراتيجية، 

 الخصوص �لïس8بة ل?س فقط فÓ يتعلق بترش8يد الإنفاق العمومي، بل Hلى
لتوفير شروط نمو اقmصادي مضطرد وضمان توزيع Hادل ل¹ره Hلى 

  .المس8تويين Lج~عي وا¡الي
 والهيكلية المؤسساتية الإصلاÈات تنفFذ وس8تحرص الحكومة Hلى

 العدا� الخصوص إصلاح �شار=ية وم¸فØmة، تهم Hلى مقاربة Hبر الضرورية
لقانون المالية، حFث انطلق¸ا،  التنظيمي والقانون واللاتمركز والجهوية المتقدمة

في ،طار العمل المشترك مع لجنتي المالية بم"لسي البرلمان، في تدارس وإغناء 
  .مسودته ا3ٔولية

وحرصا منها Hلى التنزيل ا@يمقراطي لمقmضيات ا@س8تور، فإن الحكومة 
 مختلف بلورة Hاقدة العزم، تنفFذا Yلتوجيهات الملكFة السامFة، Hلى �سريع

بتعز�ز دور المؤسسات الساهرة Hلى  المتعلقة القوانين التنظيمية والقوانين
ا·نهوض �لحكامة الجيدة، إلى Rانب دعم عمل الهيÞةٔ العليا للإصلاح العميق 
والشامل لمنظومة العدا� وتفعيل توصياتها، �لموازاة مع اتخاذ التدابير الرامFة 

نونية، وتحديث الهياكل القضائية، وتÞٔهيل الموارد لموا=بة تÞهٔيل المنظومة القا
ال¾شرية، والرفع من الن"اHة القضائية، و±رس8يخ مÎدٔ� اس8تقلال القضاء، مع 

  .تعز�ز المساHدة القضائية
ماضية في تفعيل جم² من الإصلاÈات  الحكومة فإن ذH ،ùلى وHلاوة

ة الهيكلية، س�¸صب ٔ�ساسا Hلى إصلاح صندوق المقاصة وفق مقارب
تدريجية �شار=ية تهدف إلى التحكم في كلفة ا@عم ومواص² الحفاظ Hلى 

هناù كذù . القدرة الشرائية Yلمواطنين مع اس8تهداف الف$ات المعوزة
إصلاح ٔ�نظمة التقاHد من ٔ�Rل ضمان ديمومتها وتوازنها وتوس8يع قاHدة 
المس8تفFد�ن من �دماتها، وكذا إطلاق الإصلاح الضريبي بهدف تحقFق 

زيد من الإنصاف والعدا� Lج~عية، فضلا عن توحFد ا3ٔنظمة المؤطرة م
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  .Yلصفقات العمومFة وت¾س8يط المساطر المرتبطة بها
هي ٔ�هم الخطوط  ،،،،الس8يدات والسادة البرلمانيون المحترمونتلكم إذن، 

الرئ?س8ية والتو�ات الكبرى التي يتضمنها مشروع قانون المالية لس8نة 
من �لاH aلى مجلس8يكم مFثاقا Yلنمو التضامني في ظل ، ا�ي نقترح 2013

  .Lس8تقرار Lقmصادي وLج~عي لبلاد�
وإن حرص الحكومة ا3ٔ=يد Hلى ضرورة تحصين المك�س8بات التي 
تحققت بفضل نموذج¸ا التنموي المتميز وا@ينامي، لا يضاهيه إلا عزم¸ا، من 

وا�ة تداعيات ا3ٔزمة �لال هذا المشروع، لمضاعفة الجهود الكف²F بم
العالمية، والحفاظ Hلى س8يادة القرار المالي وLقmصادي، بعيدا عن 
Lنتظارية والتردد، وبمنÞىٔ عن الخيارات الجذرية السه²        ٔ�و ا¡ازفات 
;ير محسوبة العواقب، بحيث عملنا Hلى وضع خطة عمل تفاHلية 

  :واس�شرافFة ±ر±كز Hلى
ومي و�شجيع Lس�¹ر الخاص المنتج مواصL ²س�¹ر العم �

Yلقيمة المضافة وفرص ال�شغيل Yلش8باب Hبر دعم وتطو�ر المقاولات الصغرى 

 والمتوسطة؛
تحسين تنافس8ية Lقmصاد الوطني لجع# ٔ�كثر إنتاجFة، و±نمية  �

وتنويع العرض التصد�ري، �اصة الموRه إلى ا3ٔسواق المن¾Ñقة العربية 
 والإفريقFة؛

التضامن Lج~عي وا¡الي، مع الحفاظ Hلى القدرة  تقوية �لٓيات �
الشرائية، وتعز�ز Lس8تهداف في الس8ياسات العمومFة Yلف$ات المعوزة 

  .والمناطق ا3كٔثر خصاصا
إننا في ظرفFة دقFقة تحتاج إلى تعبئة وتماسك جميع القوى الحية، حكومة 

ت ومجتمع مدني، و�رلمانيين، ٔ�;لبية ومعارضة، من فعاليات اقmصادية ونقا�
بتغليب روح المسؤولية والمبادرة وLجتهاد والإبداع من ٔ�Rل موا�ة 
التØدÍت المطروÈة، وضبط التوازن الحيوي بين التطلعات المشروHة التي 
تعكس دينامFة مجتمعنا من �ة، والإصلاÈات ا3ٔساس8ية Lقmصادية 

نية، وبين الإمكانيات وLج~عية الملØة التي لا تحتمل التÞٔ�ير من �ة �
  .والهوامش المحدودة التي ت�Fحها المالية العمومFة، من �ة �لثة

ولنا في الخطاب السامي، ا�ي ٔ�لقاه Rلا� الم¦ محمد السادس حفظه 
الله بمناس8بة افmتاح ا@ورة ال�شريعية الحالية، نه"ا قويما في ±رس8يخ Hلاقات 

�لمسؤولية والنزاهة و�كران ا�ات،  التعاون بين الحكومة والبرلمان والتØلي
وجعل الصالح العام فوق كل اعتبار، وذù حتى �تمكن إن شاء الله  من 
تجاوز تبعات الظرفFة ا@ولية الصعبة، واس�¹ر الفرص المتاÈة ٔ�مام بلاد� 
 ²Èس8تعداد لمرLس8ت"ابة لانتظارات المواطنات والمواطنين، وL بما يضمن

المية بتقوية الإمكا�ت والشروط الكف²F بتÞٔ=يد الثقة في ما بعد ا3ٔزمة الع
اقmصاد� الوطني والمضي في تعميق ٔ�سس مشروعنا ا¡تمعي المتضامن 

  .والمتوازن
�عطي الكلمة ا3نٓ، بعد إذن الس8يدان الرئ?سان، إلى زمFلي ا3ٔخ ٔ

إدر�س ا3ٔزمي الإدر�سي، الوز�ر المكلف �لميزانية، لتقديم عرض تفصيلي 
، وسÎïقى معا رهن إشارة الس8يدات 2013ل محتوى مشروع ميزانية حو 

والسادة البرلمانيين لتقديم المزيد من المعطيات والتوضيØات التي يحتاجونها 
  . من ٔ�Rل تدارس وم¸اقشة مضامين هذا المشروع

عيد مÎارك سعيد وكل Hام ؤ�نتم بخير، والسلام Hليكم ورحمة الله تعالى 
  .و�ركاته

        ::::?س?س?س?سالس8يد الرئ الس8يد الرئ الس8يد الرئ الس8يد الرئ 
  .تفضلوا الس8يد الوز�ر المنتدب

الس8يد إدر�س ا3ٔزمي الإدر�الس8يد إدر�س ا3ٔزمي الإدر�الس8يد إدر�س ا3ٔزمي الإدر�الس8يد إدر�س ا3ٔزمي الإدر�سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب @ى وز�ر Lقmصاد ، الوز�ر المنتدب @ى وز�ر Lقmصاد ، الوز�ر المنتدب @ى وز�ر Lقmصاد ، الوز�ر المنتدب @ى وز�ر Lقmصاد 
        ::::والمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانية

 aٓ�`سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى س8يد� محمد وHلى 
  .وصحبه ٔ�جمعين

  الس8يد رئ?س مجلس النواب المحترم،
  ر�ن المحترم،الس8يد رئ?س مجلس المس�شا
  الس8يد رئ?س الحكومة المحترم،

  الس8يد وز�ر ا@و�،
  الس8يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس8يدات والسادة النواب والمس�شار�ن المحترمين،
�شرفني بدوري ٔ�ن ٔ�تقدم ٔ�مام المؤسسة ال�شريعية الموقرة 3ٔ`سط بعض 

تباطا بمضامين ، ار 2013المعطيات التفصيلية لمشروع قانون المالية لس8نة 
�رامج ومشاريع مختلف الس8ياسات العمومFة المبFïة Hلى ٔ�ساس مقاربة إرادية 
ت¾mغيى Lس8تعمال ا3ٔمÑل Yلس8ياسة المواز�تية وجعلها في �دمة 

  .الإستراتيجية الحكومFة Yلتنمية Lقmصادية وLج~عية ببلاد�
خFص وHلى هذا ا3ٔساس، فإن مشروع قانون المالية المعروض Yلتر 

مرافق ا@و� المسيرة بصورة البرلماني تبلغ موارده المرصدة في الميزانية العامة و 
. مليار درهم 345,91ما قدره  مس8تق² و الحسا�ت الخصوصية Yلخزينة

 :وتتوزع هذه الموارد كما يلي 
 مليار درهم ؛ 283,50: الميزانية العامة  �
 درهم ؛ مليار 3: مرافق ا@و� المسيرة بصورة مس8تق²  �
 مليار درهم؛ 59: الحسا�ت الخصوصية Yلخزينة �

  :كما تتوزع الموارد الرئ?س8ية المرصدة في الميزانية العامة كما يلي
مليار درهم،  77,55 : الضرائب المباشرة والرسوم المماث² وتقدر ب �

مليار درهم  32,95وت�شكل ٔ�ساسا من حصي² الضريبة Hلى ا@�ل بـ 
 مليار درهم؛ 42,54: لشركات بوحصي² الضريبة Hلى ا

 مليار درهم؛9 الرسوم الجمر=ية وتقدر بـ  �
 مليار درهم؛78,93 الضرائب ;ير المباشرة وتقدر بـ  �
 مليار درهم؛13,84 رسوم ال�سجيل وا·تمبر وتقدر بـ  �
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Hائدات مؤسسات Lحmكار وLس8تغلال والمساهمات المالية ñYو�  �
  .مليار درهم  12,56 ـ:وتقدر ب

المقابل، تقدر المبالغ القصوى Yلتحملات �رسم مشروع وفي 
مليار درهم بما في ذù مختلف 358 حوالي  2013قانون المالية لس8نة 

مرافق ا@و� المسيرة بصورة التحويلات المالية المتوقعة بين الميزانية العامة و 
 . مس8تق² والحسا�ت الخصوصية Yلخزينة

 :ما يليوتتوزع تحملات الميزانية العامة ك 
 مليار درهم؛199,26 : نفقات ال�س8يير  �
 ؛مليار درهم39,26 : نفقات ا@�ن العمومي  �
الغرض �رسم  المفmوÈة لهذا ا3ٔداء اع~دات وتقدر  : نفقات Lس�¹ر �

وتضاف إ·يها اع~دات . مليار درهم 58,90  2013الس8نة المالية 
 28,15والبالغة والس8نوات التي تليها  L2014لتزام Yلس8نة المالية 

مليار درهم، وLع~دات المر²È من Lع~دات الملتزم بها في إطار 
والتي لم يصدر ا3ٔمر بÞٔدائها والتي تقدر  ،2012قانـون المالية لس8نة 

   .مليار درهم الس8نة الماضية 18مليار درهم، مقابل  13,50ب 
لتابعة ñYو� وبذù، يفوق مجموع Lع~دات المرصدة لفائدة الإدارات ا

  .مليار درهم 100مÎلغ  �رسم نفقات Lس�ثم\ار
وإلى Rانب نفقات اس�¹ر الميزانية العامة، ي�شكل Lس�¹ر العمومي 

�يضا منٔ:  
 مليار درهم؛ 114: لمؤسسات والمïشÞتٓ العامة بانفقات اس�¹ر  �
 مليار درهم؛  12: نفقات اس�¹ر الجماHات الترابية ب �
 12: ر الخاصة �لحسا�ت الخصوصية Yلخزينة بنفقات Lس�¹ �

 مليار درهم؛ 
مليون  870نفقات Lس�¹ر لمرافق ا@و� المسيرة بصورة مس8تق²  �

 . درهم
�يها الس8يدات والسادة،ٔ  

والو�ئق المرافقة a، والتي تم إغنائها  2013ذا كان قانون المالية لس8نة إ 
ول عن الموارد ال¾شرية، والثاني بثلاثة تقار�ر تقدم Yلبرلمان 3ٔول مرة، ا3ٔ 

ذا كان قانون المالية إ  يتعلق �لمقاصة، والثالث يتعلق �@�ن العمومي، ٔ�قول
يتطرق بتفصيل Yلبرامج والمشاريع المبرمجة بهذه الس8نة، فلا  2013لس8نة 

بÞسٔ ٔ�ن ٔ�س8تعرض ٔ�مامكم الخطوط العريضة لبرامج بعض القطاHات الوزارية 
L اتHالقطا Ó8ات التحتيةولاسFïج~عية والب .    

وس8يقmصر هذا التقديم Hلى المشاريع الكبرى YلبFïات التحتية 
Lقmصادية وLج~عية لتقريب البرلمان ومن �لاa الرٔ�ي العام الوطني من 

  .وا¡هود العمومي في هذا ا¡ال 2013بFïة التوزيع القطاعي لميزانية 
 Óبقطاع التربية الوطنية، فف �يخص قطاع التربية الوطنية، س8يحظى ؤ�بدٔ

مليار درهم س8تخصص ٔ�ساسا لتÞٔهيل  ,3742هذا القطاع بما يناهز  
وفي هذا الإطار، س8تعمل الحكومة Hلى مواص² . المدرسة الوطنية

مؤسسة  569ا¡هودات في مجال توس8يع العرض المدرسي Hبر �سريع بناء 
اHٕدادية مmوفرة Hلى  80 مدرس8ية، �لإضافة الى البدء ٕ�نجاز �ر�مج بناء

دا�لية، وذù من ٔ�Rل   30�نوية و 60دا�ليات، �لإضافة إلى 
�لإضافة الى ذù، س?تم إطلاق الشطر ا3ٔول . Lس8ت"ابة Yلطلب المتنامي

مؤسسة  25من �ر�مج وطني لتعويض البناÍت المدرس8ية الجاهزة يضم 
يمية وتحسين  مدرس8ية، وذù من ٔ�Rل الرفع من جودة المؤسسات التعل 

مدرسة  50إنطلاق إنجاز  2013كما س8تعرف س8نة . ظروف التعلم والتعليم
  .جماHاتية Rديدة

وحرصا Hلى دعم رÍدة الجامعة المغربية في التكو�ن والإشعاع والبحث 
مليار   9,66العلمي، س8يخصص لقطاع التعليم العالي ;لاف مالي يقارب 

ضعف الجودة التي �شكو التصدي لظاهرتي Lكتظاظ و  من ٔ�Rل درهم
توس8يع واHٕادة تÞهٔيل البFïات التحتية  منهما القطاع، وذù من �لال

مؤسسات Rامعية Rديدة  Y6لمؤسسات الجامعية الحالية، والشروع في بناء 
، )مقعدا بيداغوجFا Rديدا 15.900ٔ�ي ما يناهز (مدرRا إضافFا  24و

Øة ومن Hدد الطلبة و�سريع تطو�ر الشعب المهنية، والرفع من قيمة المن
طالبا، والرفع من القدرة Lس�Fعابية  216.800الممنوÈين ليصل إلى 

 6سر�را إضافFا، وإعطاء Lنطلاقة ل  19.000لHٔحFاء الجامعية بما يناهز 
 . مطاعم Rامعية Rديدة لتقديم �دماتها Yلطلبة

مليار درهم لقطاع الصØة بهدف  12,37وس8يخصص مÎلغ يناهز 
إلى تفعيل الحق في الصØة  ا¡ال والرامFة اسة الحكومFة في هذاموا=بة الس8ي

Yلجميع وضمان جودة الخدمات الصحية، وكذا توزيعها بطريقة مmكاف$ة Hلى 
  .مجموع التراب الوطني

ووعيا منها �3ٔهمية البالغة لهذا القطاع الحيوي، �درت الحكومة إلى  
، ±ر±كز Hلى 2016-2012 إطلاق استراتيجية Rديدة لقطاع الصØة Yلفترة

تعز�ز الشراكة بين القطاع العام والخاص ونهج س8ياسة طبية Yلقرب وتقوم 
توفير الخدمات الصحية وتحسين Lس8تقÎال؛ : Hلى خمسة محاور وهي

وتحسين حكامة قطاع الصØة؛ وتفعيل التغطية الصحية ا3ٔساس8ية؛ وتطو�ر 
  .  �ر�مج اليقظة الصحية ومحاربة ا3ٔمراض

وÈدة  30، إ®شاء 2013 لهذه الإستراتيجية، س?تم �لال س8نة وتفعيلا
 طبية اس8تع"الية Yلقرب، ووضع ثمانية مصالح YلمساHدة الطبية Lس8تع"الية

مصلØة مmنقY ²لمس8تع"لات والإنعاش، وتعز�ز توفير وت�Îع  15وكذا تفعيل 
ا3ٔدوية والمس8تلزمات الطبية ا3ٔساس8ية Hلى مس8توى سلاسل الخدمات 

هذا، �لإضافة إلى مواص² تÞهٔيل المس�شفFات العمومFة . "اليةLس8تع
وتحسين �دماتها، واس8تكمال ٔ�شغال بناء وتجهيز المركز Lس�شفائي الجامعي 
لوRد، وكذا إطلاق ا@راسات من ٔ�Rل بناء المراكز Lس�شفائية الجامعية 

ني 3كأد�ر وطن"ة، ومواص² ٔ�شغال بناء مراكز القرب لعلاج السرطان ب¾
ملال وورزازات وتطوان والراش8يدية، ومراكز �وية لعلاج السرطان 

 .�لعيون ومك¸اس، ووRدة وطن"ة  ؤ�سفي
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محركا حقFقFا Yلنمو وHاملا من عوامل التقدم Lج~عي  و�عتباره
الحكومة اه~ما  والمساهمة في تحسين الظروف المع?ش8ية Yلسكان، ٔ�ولت

ملايير  4;لاف مالي يناهز  صمن �لال تخصي  �لغا لقطاع السكن
درهم، بما فيها الموارد المعبÞةٔ في إطار صندوق التضامن Yلسكنى وLندماج 

 .الحضري
و±تمثل الإجراءات ا3ٔساس8ية المزمع تنفFذها، في إطار مشروع قانون 

Hبر اHٕلان  ''مدن بدون صفFح''�ر�مج  ، في �سريع2013المالية لس8نة 
تÞهٔيل المباني ا3ي²ٓ ''مواص² �ر�مج و  س8بع مدن Rديدة بدون صفFح،

صندوق التضامن Yلسكنى وLندماج "، التي تم إدما�ا في إطار ''Yلسقوط
�لقرب من مراKش، الر�ط،  ومواص² إنجاز ٔ�ربع مدن Rديدة" الحضري

 �رامج السكن Lج~عي ا@ار البيضاء و طن"ة، والرفع من وتيرة انجاز
والسكن Lج~عي الموRه Yلكراء و  التكلفة،والسكن Lج~عي المنخفض 

المنتوج الجديد ا�ي تم الLم عنه سابقا وهو السكن الموRه Yلطبقة 
المتوسطة، ٕ�عفاءات مو�ة Yلمواطنين، الإعفاء من الضريبة Hلى  ال�سجيل 

 .ومن التحفFظ العقاري، منهج Rديد في الإعفاءات
فو� وا3ٔشÐاص المس8نين وذوي وفي إطار العناية �3ٔسرة والمرٔ�ة والط

تفعيل صندوق التكافل العائلي  L2013حmياRات الخاصة، س8تعرف س8نة 
فضلا  قصد مساندة الïساء المطلقات وا3ٔطفال ا��ن لهم الحق في النفقة،

مليون درهم لتفعيل استراتيجية وطنية Yلتنمية تهدف إلى  694 عن توفير  
 وموا=بة ا3ٔطفال ضحاÍ العنف ¡الات،الرفع من تمثيلية الïساء في جميع ا

 وا3ٔطفال المهملين، ورفع مس8توى مؤسسات الرHاية Lج~عية Yلمس8نين،
ودعم ا3ٔ®شطة المدرة �ñYل لفائدة ا3ٔشÐاص ذوي الاHٕاقة، وكذا م¸ح 

  .المساHدات المالية Yلجمعيات العام² في ا¡ال
هودات تحسين وفÓ يخص قطاع الش8باب والرÍضة، س�تم مواص² مج 

ظروف Lس8تقÎال في مراكز حماية الطفو� وتوس8يع ش8بكة ا�Óت مع 
مس8تفFد وتحسين ا@عم المالي  300.000الزÍدة في طاقتها Lس�Fعابية لبلوغ 

كما س?تم العمل Hلى ±نمية ش8بكة المïشÞتٓ  .لفائدة جمعيات الش8باب
د خصص وق. الرÍضية ومïشÞتٓ Lس8تقÎال ومؤسسات القرب Yلش8باب

  .مليار درهم 1,3 لهذه البرامج ;لاف مالي يصل إلى 
وفي مجال الثقافة، يتركز Lه~م Hلى تغطية التراب الوطني بمؤسسات 

خمسة عشر دار Yلثقافة وثلاثة معاهد  القرب الثقافFة، من �لال اÈٕداث
موس8يقFة ومسرحFة وخمسة عشر مركزا ثقافFا Rديدا `شراكة مع الجماHات 

الصندوق الوطني Yلعمل "كما س?تم ضخ ٔ�موال إضافFة من �لال  .المحلية
·تمويل الإجراءات الرامFة إلى �شجيع ®شر وتوزيع الكmاب Hلى " الثقافي

الصعيد الوطني، وتنظيم الفعاليات الثقافFة والمهرRا�ت الثقافFة والف¸ية 
وقد خصص لقطاع الثقافة . وتطو�ر التراث الوطني المادي و;ير المادي

  .مليون درهم 571ف مالي يقدر ب ;لا
�ما فÓ يخص قطاع الاتصال، فإن مجهود الميزانية سيركز Hلى دعم ٔ

الس8ياسة الحكومFة القائمة Hلى Lرتقاء بجودة الإنتاج الوطني وتقوية تنافس8ية 
الاHٕلام السمعي البصري العمومي، من �لال عقود �رامج لضمان التنزيل 

 .ق قواHد الحكامة الجيدةا3ٔمÑل @فا±ر التحملات، وف
وتماش8يا مع التوجيهات السامFة لجلا� الم¦ محمد السادس حفظه الله 
والتزامات البر�مج الحكومي فÓ يخص الجالية المغربية المقيمة �لخارج، س�تم 
مواص² �ر�مج تدر�س اYلغة العربية وإ®شاء المراكز الثقافFة في البñان 

�واصر الجيل الثاني والثالث مع الوطن ا3ٔم، المضيفة من ٔ�Rل الحفاظ Hلىٔ 
وتعز�ز الخدمات Lج~عية دا�ل الق¸صليات �لخارج ودعم العمل 
Lج~عي 3ٔفراد الجالية ا��ن يوRدون في وضعية هشة، وكذا ±نمية 

وقد خصص . الشراكة مع الجمعيات العام² في مجال الجالية المغربية �لخارج
 . 2013مليون درهم �رسم 383: الي يقدر بلهذه الغاÍت ;لاف م

ولتوفير م¸اخ سليم للاس�¹ر، خصص مشروع قانون المالية لس8نة 
وا·نهوض  وتحديث البFïات التحتيةاع~دات ðمة لمواص² إنجاز  2013

وبحكم ٔ�ن نجاح المشاريع Lس�¹رية الكبرى لا يتوقف  .�لقطاHات المنت"ة
ة الضرورية، فإن الحكومة اخmارت الحكامة فقط Hلى رصد ا3ٔ;لفة المالي

الجيدة =رهان لبلوغ ا3ٔهداف المرصودة، من �لال نهج س8ياسة تعاقدية 
و�شار=ية مع مختلف ا3ٔطراف، 3ٔن في تظافر الجهود و±كامل ا3ٔدوار 

  .الس¾Fل ا3ٔنجع ·نهج س8ياسة اس�¹رية مÑلى
فÓ يخص  2013 المزمع إنجازها �رسم س8نة وفÓ يلي جرد 3ٔهم المشاريع

  :قطاع البFïات التحتية
  :توس8يع الش8بكة الوطنية Yلطرق الس8يارة والطرق السريعة ب �

وبين سلوان  ٔ�شغال المقطع الرابط بين Çزة والحس8يمة مواص² إنجاز - - - - 
ؤ�حفير ا�ي س?نه)ي ٔ�شغال تثFïة محور وRدة و الناظور �كلفة تبلغ 

 ؛مليار درهم 1,25

مليون  283القصر الكÎير �كلفة  -لعراUش ٔ�شغال مقطع ا مواص² إنجاز - - - - 
 ؛مليون درهم 59درهم ومد�ل مدينة �رش8يد �كلفة 

 المقطع الرابط بين �رش8يد وبني ملال من الطريق الس8يار  مواص² إنجاز - - - - 
 ؛لر�طY والطريق السريع المدارية

�سٓفيو  بين الجديدة انطلاق إنجاز الطريق السريع - - - - . 
 تخصيص اس�¹رات تقدر بمبلغ توس8يع الش8بكة السككFة، تمفي مجال  �

مليار درهم لمواص² إنجاز ٔ�شغال القطار فائق السرHة؛ واÈٕداث  9,3
الخط السككي الثالث الرابط بين الق¸يطرة وا@ار البيضاء، و Kهربة 

 .الخط الرابط بين فاس و وRدة
  :وفي مجال توسعة وتÞهٔيل الموا+ �

صص مس8تقÎلا لتزويد في الميناء الجديد 3سٓفي ا� ا3ٔشغالس�¸طلق  - - - - 
ب اس8تغلاa انطلاقا من المحطة الحرارية 3ٔسفي �لفحم وا�ي �رتق

 ؛2017
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مواص² ٔ�شغال إنجاز حواجز زحف الرمال في مFنائي س8يدي وكذا  - - - - 
 ؛مليون درهم 412إفني وطرفاية بتكلفة تقدر ب 

من مشروع مFناء طن"ة  كما س8تواصل ٔ�شغال إنجاز المر²È ا3ٔولى - - - - 
 ؛مليار درهم 8,9ني بتكلفة المتوسطي الثا

�كلفة تقدر  مارينا، �لإضافة إلى طن"ة،ب  Rديد صيد مFناء كما س?¸جز - - - - 
مليون درهم مرصدة في إطار  375، بما في ذù مليار درهم 1,09  ب

 .العامة الميزانية
اس�¹ري تم رصد ;لاف " المغرب ا3ٔخضر"مخطط  وفي مجال دعم إنجاز

لتعز�ز Lس�¹ر  س8يخصص ٔ�ساساهم، مليار در 8,3يناهز  2013س8نة 
ومواص² البرامج المتعلقة  الفلاÕ الخاص Hبر صندوق التنمية الفلاحFة

�قmصاد مFاه الري، وتوس8يع السقي `ساف² السدود، وتÞهٔيل دواVر السقي 
وتعز�ز الشراكة بين القطاHين العام والخاص ومواص² ٔ�شغال عصرنة 

mار واس8تكمال ٔ�شغال توس8يع هك  57.269ش8بكات الري Hلى مساÈة 
المساÈات السقوية، و�سريع تنفFذ �ر�مج حماية م¸اطق السقي الصغير 

 .هكmار 20.000والمتوسط Hلى مساÈة تناهز 
كما س8تعرف الإستراتيجية المائية دفعة Rديدة من �لال تقوية البFïات 

لصالح التحتية Yلماء الصالح Yلشرب �لوسط الحضري، وتعميم التزويد �لماء ا
Yلشرب �لعالم القروي، وكذا إنجاز المïشÞتٓ الف¸ية Yلحماية من الفFضا�ت 

وقد خصص لهذا . واHٕادة تنظيم هذا القطاع وفق مقاربة �شار=ية وم¸دمجة
  .2013ملايير درهم �رسم س8نة  8: الغرض ;لاف اس�¹ري يقدر ب

 وفي إطار الس8ياسة البيFWة، يقترح المشروع فرض رسم إ�كولو� Hلى
المواد التي �س8تعمل في تصنيع المنتوRات البلاس�FكFة ا�صصة YلتلفFف، مما 

مليون درهم س8نوÍ  �س8تفFد منها  230س8يمكن من تحصيل      ما قدره 
وتقدر اع~دات Lس�¹ر المرصدة . الصندوق الوطني لحماية وتحسين الب?$ة"

  .هممليون در 828 بما مجموHه 2013لقطاع الب?$ة �رسم س8نة 
وفي إطار تفعيل الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي، يعتبر تطو�ر المهن 

   .العالمية Yلمغرب من ا3ٔولوÍت Lستراتيجية Yلس8ياسة الصناعية الوطنية
�قطاب صناعية  5وفي هذا الإطار، س�تم مواص² إنجاز ٔ�و توسعة ٔ

فاس ا@ار البيضاء والر�ط و : م¸دمجة مخصصة YلÐدمات المر²È �كل من
وتطوان ووRدة، وقطبين صناعيين م¸دمجين مخصصين لصناHة الس8يارات 

كما س?تم انطلاق اش8تغال الشطر ا3ٔول من  .�كل من الق¸يطرة وطن"ة
�لإضافة إلى إنجاز خمسة م¸اطق صناعية  المحطة الصناعية المندمجة،

  .للإلكترونيك �لمحطات الصناعية المندمجة
ع �لمهن العالمية الجديدة، و�اصة في مجال و�لموازاة مع ذù، س?تم ا@ف

الكيمياء والش8به =يمياء والصناHات الصيدلية، فضلا عن توفير الإجراءات 
الموا=بة Yلتصنيع كا·تمويل والتكو�ن والبFïة التحتية اللازمة وتقليص كلفة 
اYلوجس�Fك و�سهيل المناو� الصناعية ونقل التك¸ولوجFا والعمل Hلى تحقFق 

لهذه الإستراتيجية ;لاف  2013وقد رصد �رسم س8نة . الصناعي Lندماج
  مليون درهم  590: اس�¹ري يقدر ب

، Hبر 2020وبخصوص القطاع الس8ياÕ، س�تم مواص² إنجاز رؤية 
تعز�ز تنافس8ية ®س8يج الفاHلين، وتنويع المنتوج الس8ياÕ، ووضع �لٓيات 

الإنعاش وال�سويق  ñYعم من ٔ�Rل دينامFة اس�¹ر مس8تدام، وكذا مواص²
  . الملائم قصد تطو�ر Rاذبية المناطق الس8ياحFة

كما س�تم مواص² البرامج المندرRة في إطار الصناHة التقليدية من �لال 
اÈٕداث س8تة Hلامات  تعز�ز البFïات التحتية للإنتاج وال�سويق، Hبر

مس"² والشروع في بناء قرى الحرفFين وم¸اطق Yلïشاط الحرفي من الجيل 
لجديد، ومواص² تنفFذ مخططات التنمية الجهوية ؤ�شغال اHٕادة تÞٔهيل ا

مجمعات الصناHة التقليدية، و±ثمين م¸اطق الïشاط الحرفي ومراقÎة المعايير 
ويصل الغلاف Lس�¹ري . الضرورية المتعلقة ٕ�نتاج اÈ3ٔذية وخزف الموائد
  . مليون درهم 330إلى  2013ا�صص لوزارة الصناHة التقليدية �رسم س8نة 

مغرب "وس�تم مواص² تفعيل البرامج المدرRة في إطار Lستراتيجية 
و�ر�مج تدويل خمس " دعم اتحادات التصد�ر الجديدة"و�ر�مج " تصد�ر

معارض قطاعية تتعلق بقطاHات التك¸ولوجFات الجديدة و±رحFل الخدمات 
ونية وصناHة والصناHات الصيدلية والمنت"ات المحلية والصناHات الإلكتر 

الس8يارات، و�ر�مج اع~د دعم Yلمنت"ين الفلاÈين الصغار والمتوسطين، 
و�ر�مج �اص بعقود ±نمية الصادرات، وذù من �لال دعم وتÞسٔ?س و±نمية 

اتحادا Yلتصد�ر، وكذا �ر�مج التدقFق من ٔ�Rل التصد�ر وذù  55وتجميع 
قدراتها في مجال من ٔ�Rل دعم المقاولات الصغيرة والمتوسطة وتحسين  

 3ويتطلب تفعيل هذه الإستراتيجية تعبئة ;لاف مالي يقدر ب . التصد�ر
مليون درهم �رسم   500خصص منها مÎلغ   2015ملايير درهم في ٔ�فق 

  .2013س8نة 
  الس8يد رئ?س مجلس النواب المحترم،

  الس8يد رئ?س مجلس المس�شار�ن المحترم،
  الس8يد رئ?س الحكومة المحترم،

  ا@و�، الس8يد وز�ر
  الس8يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس8يدات والسادة النواب والمس�شار�ن المحترمين،
تلكم كانت ٔ�هم المعطيات المرقمة والبرامج والمشاريع التي يتضمنها مشروع 

المقترح من طرف الحكومة Hلى مجلس8يكم 2013 قانون المالية لس8نة 
  .الموقر�ن

ع، الواقعي في فرضياته والطموح في لقد ٔ�رادت الحكومة لهذا المشرو
�هدافه والمت"اوب بصفة معتبرة مع انتظارات المواطنات والمواطنين ٔ
ومmطلبات ا@س8تور الجديد، ٔ�ن �كون لبنة Rديدة في درب ±رس8يخ 

  .ا·نموذج المغربي المتميز في ا@يمقراطية والتضامن Lج~عي
س8نة في س8ياق وكما تعلمون، يÞتئ مشروع قانون المالية لهذه ال 
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اقmصادي واج~عي اس8ت\¸ائي ي�سم �نتظارات مجتمعية Hالية تقابلها إرادة 
س8ياس8ية Hالية لوضع بلاد� Hلى طريق ربح تحدÍت Lس8تقرار والتنمية 
وتمكين اقmصاد� من Lس8تفادة من عناصر قوته وتعز�ز م¸اعته في موا�ة 

نفسه Hلى معالجة معضلات  ا3ٔزمة Lقmصادية العالمية والتركيز في الوقت
  .الفقر والبطا� وا·تهم?ش والهشاشة

نتطلع اليوم، ٔ�يها الس8يدات والسادة، من �لال هذا المشروع، إلى 
الوفاء �لتزاماتنا في �ر�مجنا الحكومي إزاء المواطنين والمواطنات، وهذا ما 
تطلب م¸ا اع~د الجرٔ�ة والطموح والمسؤولية في اHٕداد هذا المشروع، 

 31مس8تمد�ن هذه المبادئ من مقmضيات ا@س8تور الجديد و�اصة مواده 
التي تدعو ا@و� والمؤسسات العمومFة والجماHات الترابية إلى العمل  34و

Hلى تعبئة كل الوسائل المتاÈة، لت?سير ٔ�س8باب اس8تفادة المواطنين 
Hلى  العلاج والتعليم والتïش8ئة والمواطنات، Hلى قدم المساواة، من الحق في

ال�ش¾ث �لهوية المغربية، والثوابت الوطنية الراسخة والتكو�ن المهني والسكن 
وولوج  وا@عم في البحث عن الشغل ٔ�و في ال�شغيل ا�اتي اللائق

كما يدعو . الوظائف العمومFة حسب Lس8تحقاق والع?ش في ب?$ة سليمة
ف$ات السلطات العمومFة لوضع وتفعيل س8ياسات مو�ة إلى ا3ٔشÐاص وال 

  .من ذوي LحmياRات الخاصة
  لى قدر ـــــــــل عـــــع بÞنٔ يتحمل، ك`الجمF 40و 39ا يلزم في مواده `كم

اس8تطاعته، التكاليف العمومFة، وبÞنٔ يتحمل الجميع بصفة تضام¸ية، و`شكل 
ي�¸اسب مع الوسائل التي يتوفرون Hليها، التكاليف التي تتطلبها ±نمية البلاد 

  .ويتطلبها التضامن Lج~عي
إطار هذه الحقوق التي يقرها ا@س8تور ويلزم بها السلطات في 

العمومFة، وفي إطار الواجÎات التضام¸ية التي يلزم بها ا@س8تور المواطنين، 
كل حسب اس8تطاعته، يدعم هذا المشروع  نموذج¸ا التنموي المتميز المبني 

  .Hلى بناء اقmصاد قوي وتنافسي ومجتمع مmضامن وم~سك
كما ٔ�شار ٔ�b الوز�ر �زار –لمتميز والواHد يقmضي إن هذا الس8ياق ا

من كل القوى الحية وساVر الفاHلين، كل من موقعه، اس8تحضار  -�ركة
التØدÍت الكبرى التي يتعين رفعها بهدف توفير ٔ�س8باب الع?ش الحر 
الكريم، لكافة ٔ�فراد الشعب المغربي، ولاسÓ8 ف$اته المعوزة، وش8بابه 

 .رش8يدة لجلا� الم¦ محمد السادس حفظه هللالطموح، تحت القFادة ال

  "وقل اعملوا فسيرى االله عملكم ورسوله والمؤمنون"
صدق الله العظيم وعيدكم مÎارك سعيد والسلام Hليكم ورحمة الله تعالى 

  .و�ركاته

        ::::الس8يد الرئ?سالس8يد الرئ?سالس8يد الرئ?سالس8يد الرئ?س
    ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةشكرا لكم 


